
ATA DA 043ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 23 DE MAIO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Altair Silva - Ana Campagnolo – Camilo 

Martins - Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso 

– Emerson Stein - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling - Gerri Consoli - Ivan Naatz - Jair 

Miotto – Jessé Lopes - José Milton Scheffer - 

Lucas Neves - Luciane Carminatti – Lunelli - 

Marcius Machado - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – 

Mário Motta – Marquito – Massocco - Matheus 

Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer – 

Napoleão Bernardes – Neodi Saretta - Oscar Gutz - 

Padre Pedro Baldissera - Paulinha - Pepê Collaço – 

Repórter Sérgio Guimarães – Sargento Lima - Tiago 

Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO GERRI CONSOLI (Orador) – Pronuncia-se 

a respeito da audiência que ocorrerá na Alesc, 

marcada pela Comissão de Assuntos Municipais, no 

dia 30 de maio, quando se farão presentes 

prefeitos, vereadores, secretários e 

representantes da sociedade civil organizada 

catarinense para prestigiar a audiência em busca 

de respostas em relação à questão dos repasses de 

recursos aos municípios da região do Alto Vale, 

bem como dialogar com o Governo estadual. Entende 

que os prefeitos são os conhecedores das 

necessidades e problemas de seus municípios e 

sabem qual o melhor projeto para atender às 

demandas dos munícipes. 



Discorre sobre os transtornos que as obras 

paralisadas no Estado estão causando aos 

municípios e salienta que existem mecanismos e 

órgãos para fazer monitoramento e controle do que 

está sendo feito, dos gastos realizados. Em tempo, 

enfatiza que a indústria catarinense e o 

agronegócio, mesmo diante dos entraves que se 

vivência na economia, cresceram,  acreditando que 

continuarão a crescer, pois se deve ser visionário 

e pensar para o futuro. 

 Deputado Tiago Zilli (Aparteante) – 

Cumprimenta o deputado pelo assunto que trouxe em 

pauta. Diz que a reunião está sendo preparada e 

que objetiva ajudar o Governo a destravar as 

obras, pois quem já foi prefeito sabe o alto custo 

de uma obra parada, enfatizando que o Estado 

catarinense tem pressa. 

 Deputado Emerson Stein (Aparteante) – 

Corrobora a fala do deputado. Diz que o Governador 

Jorginho Mello já está realizando visitas às 

associações de municípios, conversando com 

prefeitos e averiguando a realidade de cada obra. 

[Taquígrafa: Sílvia]    

  

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Faz severas 

críticas à reportagem de uma colunista do jornal 

Folha de S. Paulo, que menciona na sua coluna que 

o Município de Urubici tem prédio com saudação 

nazista, ao interpretar que a palavra “Heil”, 

escrita em alguns telhados de casas da cidade, 

refere-se ao nazismo. O deputado explica que a 

expressão “Heil” é o sobrenome dos empreendedores 

de uma pousada na referida cidade. Menciona que o 

Estado catarinense é formado por várias etnias, 

enfatizando que é o mais seguro para o turismo do 

país. Demonstra revolta à colunista e diz que 

membros do Partido Liberal acionaram o Ministério 

Público catarinense com uma ação para averiguar a 

responsabilidade do citado jornal e da colunista, 

pois entende que o que foi escrito é um desserviço 

ao povo ordeiro, pacífico do Estado de Santa 

Catarina. 

 Deputado Gerri Consoli (Aparteante) – Menciona 

que, ao palestrar fora do Estado, foi questionado 



a respeito da cultura do nazismo em Santa 

Catarina, devido às matérias tendenciosas na mídia 

e diz que isso é descabido. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER (Orador) – Manifesta-

se a respeito de reportagem feita por uma 

jornalista, que utilizou um diário nacional para 

falar mal dos catarinenses. Explica que ela viu, 

num estabelecimento, o nome de uma família 

escrito, em homenagem à cultura dos colonizadores 

alemães e interpretou com maldade, ofendendo o 

povo catarinense, propalando o Estado de Santa 

Catarina como sendo nazista. 

Ressalta que isso foge do jornalismo 

verdadeiro, de checagem dos fatos. Comenta que a 

jornalista deveria se orgulhar de um Estado que 

mais impostos envia para o Governo Federal. 

Reitera a representação dos deputados que entrarão 

no Ministério Público contra essa jornalista, que 

cometeu calúnia, difamação, injúria à população 

catarinense. 

Deputado Sargento Lima (Aparteante) – 

Parabeniza o deputado por estar defendendo o 

patrimônio catarinense e diz que tem orgulho do 

Estado de Santa Catarina, que conferiu um grande 

número de votos ao Presidente Bolsonaro. 

[Taquígrafa: Eliana]  

 

DEPUTADO LUNELLI (Orador) – Refere-se à 

indicação, de sua autoria, encaminhada ao Governo 

do Estado e à Secretaria da Educação, solicitando 

a ampliação da oferta de cursos técnicos pelo 

Centro de Educação Profissional – CEDUP, de 

Guaramirim. Informa que atualmente há uma grande 

demanda por cursos na área têxtil, na 

metalmecânica e na enfermagem. Reforça essa 

ampliação para atender a forte atividade 

econômica, industrial e comercial de Guaramirim e 

região, o que irá proporcionar expectativa de vida 

melhor aos jovens, pois essa modalidade de ensino 

possibilita uma inserção imediata ao trabalho, e 

aqueles que fazem o ensino técnico costumam ter 

salários maiores. 

Faz o anúncio de uma boa notícia para o 



turismo do Estado, que foi entregue o projeto de 

lei que autoriza a prefeitura de Corupá a 

administrar a área da Rota das Cachoeiras, espaço 

no meio da Mata Atlântica com 14 cachoeiras. 

Apresenta um vídeo mostrando a Rota das 

Cachoeiras. Acrescenta que a prefeitura, assumindo 

a gestão da Rota das Cachoeiras, pretende retomar 

os investimentos e reabrir o local para o turismo. 

Deputado Doutor Vicente Caropreso (Aparteante) 

– Parabeniza o deputado, ressaltando que, quando 

se fala em turismo, fala-se em qualidade de vida, 

dando o seu apoio ao que for preciso. Entende que 

o Secretário de Turismo de Corupá é um dos 

baluartes para haver um avanço no município. 

[Taquígrafa: Eliana] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: União Brasil 

DEPUTADO JAIR MIOTTO (Orador) – Comenta sobre 

a votação da descriminalização do porte de drogas 

para consumo próprio, que acontecerá no dia 

seguinte, no Supremo Tribunal Federal. Comenta que 

o Art. 28 da Lei n. 11.343/06 que está sendo 

julgada prevê penas brandas e educativas. 

Acredita que é necessário dar mais atenção a 

este tema, tendo em vista o perigo de abertura de 

precedentes que a descriminalização pode causar, 

argumentando que não será apenas a maconha, mas, 

sim, drogas mais pesadas também serão 

descriminalizadas. Posiciona-se contra essa 

votação e acredita que o resultado vai prejudicar 

a população. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Discorre 

sobre a crise e defasagem dos leitos de UTI no 

Estado, a qual chama de histórica. Lembra-se do 

período da pandemia quando as ações emergenciais 

realizadas fizeram dobrar o número desses leitos, 

reforçando a fala de que esses deveriam permanecer 

mesmo no pós-pandemia. 

Cita que a crise dos leitos não vem de agora e 



nem da pandemia e, sim, de tempos passados, 

mostrando-se preocupado com o baixo número de 

pessoas vacinadas contra a gripe, menos de 5%. 

Pede a ampliação das UTIs em todo o Estado, e 

ressalta a condição do Oeste catarinense, que não 

possui leitos de UTI neonatal, repetindo que, 

neste momento, não se têm vagas. Considera que 

para as ações emergenciais o Estado deve 

credenciar leitos, assim como os próprios 

municípios, pois os trâmites legais até que se 

chegue ao Ministério da Saúde são demorados. Faz 

um apelo para este credenciamento e sugere a 

ampliação das UTIs de forma planejada, pois também 

se convive com os problemas das filas de cirurgias 

eletivas, e estas também necessitam de leitos 

disponíveis. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – Parabeniza o 

Deputado Neodi Saretta pelo seu pronunciamento com 

relação à saúde pública do Estado de Santa 

Catarina. Cumprimenta e reconhece o esforço e o 

empenho do Governador Jorginho Mello e da 

Secretária de Estado da Saúde Carmen Zanotto. 

Reitera que o cenário encontrado hoje na saúde vem 

de anos de más gestões, e não é um problema 

resolvido de forma rápida, precisa ser estudado, 

analisado e superado com tempo. Destaca que o 

Governo vem buscando soluções para que questões 

como as filas de espera por atendimento, os mais 

de 100 mil pacientes aguardando por cirurgias, as 

péssimas condições estruturais dos hospitais, 

dentre tantas outras situações, sejam o mais 

rapidamente solucionadas. 

Salienta o importante papel que a Assembleia 

terá junto aos demais Poderes neste processo. 

Finaliza, reforçando que o grande objetivo do 

Governo é resolver todos os problemas no menor 

tempo possível, e não olhar para trás e procurar 

culpados. [Taquigrafia: Milyane] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

para divulgação da 17ª Festa da Gastronomia Típica 



Italiana, em Nova Veneza, pelo prefeito, 

acompanhado da realeza.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Reabre e suspende a sessão até 16h.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Reabre a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0088/2022. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0034/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Pedido de Informação n. 0239/2023, de autoria 

do Deputado Neodi Saretta, solicitando à 

Secretária de Estado da Saúde informações acerca 

da fila de espera de procedimentos cirúrgicos 

eletivos na especialidade de ortopedia de alta 

complexidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0240/2023, de autoria 

do Deputado Marquito, solicitando à Secretária de 



Estado da Saúde informações acerca do número dos 

casos de Infecções Sexualmente Transmissíveis em 

pessoas acima de 60 anos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0241/2023, de autoria 

do Deputado Marquito, solicitando à Secretária de 

Estado da Saúde informações acerca do número de 

vítimas de queimaduras atendidas no estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0242/2023, de autoria 

do Deputado Mário Motta, solicitando ao Secretário 

de Estado da Educação, informações sobre o 

funcionamento e resultados gerados pelo grupo de 

trabalho proposto para estudar as possibilidades 

de implementação da descompactação da tabela de 

vencimento do magistério. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0243/2023, de autoria 

do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, solicitando 

ao Secretário de Estado de Infraestrutura e 

Mobilidade, informações acerca das máquinas e 

veículos da Secretaria de Infraestrutura, na 

região de São João de Cima, no município de 

Calmon. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 



Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0244/2023, de autoria 

do Deputado Repórter Sérgio Guimarães, solicitando 

ao Secretário de Estado de Infraestrutura e 

Mobilidade, informações acerca da ponte sem 

cabeceiras, no município de Rio das Antas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Moção n. 0834/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso a senhora 

Camila Aparecida Mafra Holz, Coordenadora do Grupo 

Henry Schein Brasil, por ter sido eleita como uma 

das melhores empresas para trabalhar em Santa 

Catarina. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0835/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao senhor 

Dilmar Baretta, Reitor da UDESC, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0836/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao senhor 

Ovandi Rosenstock, Presidente da Schulz S/A, pela 

Menção Honrosa na outorga da Medalha do Mérito 

Nacional, que será concedida na Semana Oficial de 

Engenharia e da Agronomia - SOEA. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 



como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0837/2023, de autoria do Deputado 

Jair Miotto, manifestando aplauso ao Bispo da 

Igreja Palavra Viva Church, senhor Pedro Flori 

Ramos, pela passagem do aniversário de fundação da 

referida entidade. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Jair Miotto. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0838/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando aplauso ao Presidente da 

Câmara Municipal de Vereadores de Otacílio Costa, 

senhor Luís Fernando Oliveira de Souza, pela 

passagem do aniversário de instituição do Poder 

Legislativo no município. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0839/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando aplauso ao Prefeito de 

Bom Retiro, senhor Albino Gonçalves Padilha, pela 

realização da 15ª edição da Festa Estadual do 

Churrasco. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0840/2023, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, manifestando aplauso ao Atleta e 

Treinador, Augusto Costa, por sua atuação 

inovadora no Muay Thai e MMA. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 



como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0841/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando aplauso ao Reitor da 

Universidade do Estado de Santa Catarina - UDESC, 

senhor Dilmar Baretta, por ter melhorado em todos 

os conceitos e subido de posição na avaliação do 

índice geral de cursos do ano de 2021. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0842/2023, de autoria do Deputado 

Altair Silva, manifestando apelo ao Diretor-Geral 

do Departamento Nacional de Infraestrutura de 

Transportes - DNIT, para que realize a 

revitalização da Ponte do Rio Uruguai. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Altair 

Silva. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0843/2023, de autoria do Deputado 

Lucas Neves, manifestando apelo à Secretária de 

Estado da Saúde, para que empreenda esforços no 

intuito de abrir ao público, o serviço de 

emergência da nova ala do Hospital Geral e 

Maternidade Tereza Ramos, no município de Lages. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Lucas Neves. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0844/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao 

Presidente da Sicredi Vale Litoral SC, senhor José 

Domingos de Andrade, pela passagem do aniversário 

de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 



(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0845/2023, de autoria do Deputado 

Camilo Martins, manifestando aplauso à Presidente 

da Associação Amigo Down, do município de São 

José, senhora Vivian Beuttemmulle, pela seleção 

para participar do Festival de Dança do município 

de Joinville. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0846/2023, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, manifestando aplauso ao 

Presidente do Instituto Arvoredo de Basquetebol - 

IAB, senhor Nathaniell Paulo da Silva, pelos 

relevantes serviços prestados à comunidade do 

bairro Ingleses, no município de Florianópolis. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0847/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao 

Superintendente Regional do Departamento Nacional 

de Infraestrutura de Transportes- DNIT, para a 

implementação de via marginal na Rodovia BR-282, 

no acesso ao município de Bom Retiro, bem como no 

acesso ao município de Bocaina do Sul. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Marcius 

Machado. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0848/2023, de autoria do Deputado 



Lunelli, manifestando aplauso a Presidente do 

Conselho Regional de Enfermagem, senhora Maristela 

Assumpção de Azevedo, pela passagem do Dia do 

Enfermeiro e do Técnico em Enfermagem. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0849/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Presidente da 

Fundação Catarinense de Educação Especial, senhora 

Jeane Rauh Probst Leite, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0850/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao Presidente 

da Agência Nacional de Telecomunicações - ANATEL, 

para que cobre das operadoras de telefonia móvel, 

a instalação de uma antena transmissora na 

localidade de Vacas Gordas, no município de 

Urubici. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0851/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo à Coordenadora 

do Fórum Parlamentar, Deputada Caroline De Toni, 

para que aprove o Projeto de Lei n° 340 de 2023. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Moção n. 0852/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo à Coordenadora 

do Fórum Parlamentar, Deputada Caroline De Toni, 

para que aprove o Projeto de Lei n° 9235 de 2017. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0853/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando aplauso ao Policial Penal, 

Alexandre Fabiano Mendes, pela posse como 

Presidente da Associação dos Policiais Penais e 

Agentes de Segurança Socioeducativos do Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0854/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aplauso ao 

Presidente da Sociedade Harmonia Lyra, senhor 

Álvaro Cauduro de Oliveira, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0855/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Peixer, manifestando aos familiares do 

senhor Waldir Marcos Fruit pesar por seu 

falecimento. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0856/2023, de autoria do Deputado 

Napoleão Bernardes, manifestando aplauso ao senhor 



José Evaldo Koch, pelo título de Profissional do 

ano de 2023, pela Associação Brasileira de 

Supermercados - ABRAS. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0857/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso à 

Diretora do Colégio Agrícola de Campo Erê - CEDUP, 

senhora Cleci Finardi, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0858/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso ao 

Policial Penal Catarinense, Ferdinando Gregório 

Querino da Silva, pela posse como Presidente 

Nacional da Associação dos Policiais Penais do 

Brasil. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0859/2023, de autoria do Deputado 

Massocco, manifestando aplauso ao Presidente da 

Câmara de Dirigentes Lojistas do município de 

Concórdia, senhor Gerson Grando, pela passagem do 

aniversário de fundação da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0860/2023, de autoria do Deputado 



Maurício Eskudlark, manifestando aplauso aos 

proprietários do Restaurante "Senhor FS", senhores 

Felipe Siqueira e Edenilson Hart, pela inauguração 

no município de Maravilha. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0861/2023, de autoria do Deputado 

Lunelli, manifestando apelo ao Presidente da 

Câmara dos Deputados, senhor Arthur Lira, para que 

seja aprovado o Projeto de Lei n. 0114, que 

regulamenta o exercício da profissão de 

quiropraxista. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0862/2023, de autoria do Deputado Dr. 

Vicente Caropreso, manifestando aplauso à 

Presidente da Associação Comercial e Industrial de 

Jaraguá do Sul - ACIJS, senhora Ana Clara Franzner 

Chiodini, pela passagem do aniversário de fundação 

da referida entidade. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0863/2023, de autoria do Deputado 

Altair Silva, manifestando apelo à Presidente do 

Supremo Tribunal Federal, Ministra Rosa Weber, 

para que estabeleça o marco temporal como tese 

para demarcação de terras indígenas. 

Em discussão. 

Discutiram a matéria os srs. deputados: Altair 

Silva e Marquito. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 



como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0864/2023, de autoria do Deputado 

Nilso Berlanda, manifestando contrariedade ao 

Diretor-Presidente da Agência Nacional de Aviação 

Civil - ANAC, senhor Juliano Noman, em razão da 

suspensão das atividades do Condomínio Aeronáutico 

Costa Esmeralda. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 0865/2023, de autoria do Deputado 

Maurício Eskudlark, manifestando aplauso às 

atletas Tainara Mees e Camila Flach, pelos bons 

resultados apresentados no Campeonato Sul-

americano de atletismo, na Colômbia. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Requerimento n. 1945/2023, de autoria do 

Deputado Matheus Cadorin, solicitando ao Ministro 

da Integração e do Desenvolvimento Regional, 

informações sobre a Portaria n. 1.479 de 2023. 

Em discussão. 

Discutiu a matéria o sr. Deputado Matheus 

Cadorin. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. [Taquígrafa: Rubia] 

Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1932/2023, 1933/2023, 

1934/2023, 1936/2023, 1937/2023, 1938/2023, 

1939/2023, 1940/2023, 1941/2023, 1942/2023, 

1943/2023 e 1944/202, de autoria do Deputado Neodi 

Saretta; 1935/2023, de autoria do Deputado Jair 

Miotto; 1946/2023, 1947/2023 e 1948/2023, de 

autoria do Deputado Napoleão Bernardes; 1949/2023 



e 1951/2023, de autoria do Deputado Marcos da 

Rosa; 1950/2023, de autoria da Deputada Luciane 

Carminatti; 1952/2023 e 1953/2023, de autoria do 

Deputado Oscar Gutz. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 

enviadas aos destinatários, conforme determina o 

art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 

0536/2023, de autoria do Deputado Lunelli; 

0537/2023, de autoria do Deputado Marcos da Rosa; 

0538/2023, de autoria do Deputado Altair Silva; 

0539/2023, 0540/2023, 0541/2023, 0542/2023, 

0544/2023, 0545/2023, 0546/2023, 0547/2023, 

0548/2023, 0549/2023 e 0550/2023, de autoria do 

Deputado Marcius Machado; 0543/2023, de autoria do 

Deputado Neodi Saretta; 0551/2023 e 0552/2023, de 

autoria do Deputado Maurício Peixer; e 0553/2023, 

de autoria do Deputado Mário Motta. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

 DEPUTADO MARQUITO (Orador) – Faz reflexão 

sobre a violência que vem acontecendo nas escolas, 

citando o que está ocorrendo na Escola de Educação 

Básica de Muquém, no Bairro Rio Vermelho. Explica 

que uma orientadora educacional, da referida 

escola, foi afastada, respondeu ao processo e 

cumpriu as orientações da Secretaria da Educação, 

mas, infelizmente, ao retornar ao ambiente 

escolar, tem sido perseguida e agredida, 

verbalmente, por pais e alunos. Informa que casos 

semelhantes também têm ocorrido em outras escolas 

do Estado. Por isso, apela às autoridades e órgãos 

públicos vinculados à área da educação que tomem 

medidas e providências para evitar esse tipo de 

confronto, que está transtornando a vida dos 

educadores que são dedicados ao seu trabalho. 

Apresenta vídeo e imagens das agressões. 

Acrescenta que tudo isso é lamentável e 

inaceitável dentro de uma unidade escolar, 

justificando que a escola é um lugar de respeito, 

de cidadania e de se construir a cultura da paz. 



[Taquígrafa: Ana Maria] 

  

DEPUTADO LUCAS NEVES (Orador) – Complementa a 

fala do colega, Deputado Jair Miotto, com relação 

à retomada do julgamento, no dia de amanhã, no 

Superior Tribunal Federal, sobre a 

descriminalização do porte de drogas para consumo 

próprio no Brasil. Manifesta-se totalmente 

contrário a essa possibilidade, não só por 

representar a comissão de Prevenção e Combate às 

Drogas, na Alesc, mas sim pelo fato de que tal 

decisão vai abrir precedentes preocupantes à saúde 

pública, porque o consumo de drogas é um problema 

sério para os usuários e para os familiares que 

sofrem junto com quem é dependente, afetando 

milhões de pessoas no Brasil. Argumenta que 

existem muitas dificuldades para se adotar medidas 

públicas que sejam efetivas para o enfrentamento e 

prevenção no tratamento contra as drogas. Reitera 

que está evidente que liberar não é a solução, mas 

que é preciso fortalecer as ações de prevenção e 

tratamento. Afirma que não é necessário alterar a 

legislação, mas sim disciplinar e punir com mais 

rigor os traficantes. [Taquígrafa: Ana Maria]     

 

DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES (Orador) - 

Alega estar angustiado por receber tantos vídeos 

de pais sobre relatos das condições do Hospital 

Joana de Gusmão. Faz críticas à gestão da 

Secretaria de Estado da Saúde e do referido 

hospital, em Florianópolis. Afirma estar cansado 

em falar com o diretor do hospital e com a 

secretária Carmen Zanotto, que argumenta ser 

problema cultural. Sugere que se coloquem no lugar 

desses pais que estão com os filhos doentes, que 

têm de procurar uma UPA. Apresenta vídeos que 

documentam o desespero de pais sobre a demora no 

atendimento, a falta de medicação e 

infraestrutura. Encerra, convidando a secretária e 

o Governador Jorginho Mello a visitarem os 

hospitais. [Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO MASSOCCO (Orador) – O Parlamentar, 

como líder do Governo, ocupa a tribuna para 



responder às críticas ao governador, e ressalta 

que é fácil vir na tribuna e gritar. Esclarece que 

todos sabem como Jorginho Mello recebeu o Governo 

do Estado e que tem sido muito transparente ao 

mostrar a situação e o rumo que está tomando. 

Defende a secretária Carmen Zanotto, falando que 

ela está dando o máximo para resolver todos os 

problemas no menor tempo possível. Garante que o 

Governador está focado em organizar e melhorar e 

que os gestores entendem a dificuldade da Saúde. 

 Deputado Repórter Sérgio Guimarães 

(Aparteante) - Desafia o líder do Governo a 

visitar a emergência do hospital e repetir o 

discurso para os pais. [Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a 

presente sessão, convocando outra, ordinária, para 

o dia subsequente, à hora regimental. 

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Rubia] 

 


